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Valuta Rata Cursul 
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În atenţia 
Societăţilor  

pe Acţiuni!
Recepţionarea anunţuri-
lor şi rapoartelor anuale se 
efectuează la adresa:

ziarulcm@gmail.com 
tel.: 022 22-12-87; 
fax: 022 22-05-03

Vin vremuri bune:  
Perioada grea pentru finanţarea 
businessului e pe sfârşite

Spre atenţia 
cititorilor  

şi abonaţilor!
Instituţia Publică Ediţia Perio­
dică “Capital Market” vă aduce 
la cunoştinţă că, în legătură 
cu sărbătorile de iarnă, prima 
ediţie a ziarului din anul 2020 
va apărea pe 15 ianuarie.

Redacţia ziarului  
Capital Market

Decizii ale Consiliului  
de administraţie al Comisiei  
Naţionale a Pieţei Financiare

Scenariul Expert-Grup  
pentru economia Moldovei  
în 2020: 10 provocări

Fondul total de câştiguri 
pentru desfăşurarea Loteriei 
fiscale se ridică la un milion 
de lei, iar câştigători vor 
fi desemnate persoanele 
care vor achita cu cardul 
în unităţile comerciale 
sau unităţile de prestare a 
serviciilor. Concursul va fi 
organizat în patru etape de 
către Serviciul Fiscal de Stat, 
suplimentar fiind desfăşurate 
două ediţii speciale cu ocazia 
sărbătorilor de Paşti sau a 
sărbătorilor de iarnă, potrivit 
Regulamentului privind 
desfăşurarea concursului 
„Loteria fiscală”, aprobat 
de Guvern, informează 
MOLDPRES.

Organizarea concursului urmăreş-
te „combaterea evaziunii fiscale prin 
limitarea achitărilor efectuate în nu-
merar. Desfăşurarea Loteriei fiscale 
are scopul de a contribui la sensibi-
lizarea cetăţenilor privind efectuarea 
achitărilor fără numerar prin utiliza-
rea cardurilor bancare. La concurs pot 
participa deţinătorii de card bancar 
emis de o bancă comercială licenţia-
tă emitentă din Republica Moldova, 
care au efectuat tranzacţii de achitare 
a bunurilor/serviciilor.

La fiecare etapă a Loteriei se va 
efectua o tragere la sorţi pentru tran-
zacţiile efectuate cu carduri la POS 
terminale deservite de băncile comer-
ciale licenţiate emitente din Republi-
ca Moldova, în valoare mai mare de 
30 lei. Informaţiile despre tranzacţii 
vor fi prezentate Serviciului Fiscal 
de Stat de către băncile comerciale 
licenţiate.

Pentru fiecare etapă vor fi acordate 
175 de premii a câte 1000 de lei, prin 
tragere la sorţi, iar pentru ediţiile 
speciale – 100 de premii a câte 1500 
de lei cu ocazia sărbătorilor de Paşti 
şi 100 premii a câte 1500 de lei – cu 
prilejul sărbătorilor de iarnă.

Premiile vor fi transferate câştigă-
torilor pe conturile de card, în lei, în 
maxim 10 zile după publicarea listei 
câştigătorilor pe pagina web oficială 
a Serviciului Fiscal de Stat.

Potrivit Băncii Naţionale a Moldo-
vei (BNM), peste 55 la sută din nu-
mărul operaţiunilor cu carduri emise 

în Republica Moldova efectuate în 
ţară în nouă luni ale acestui an au 
reprezentat-o plăţile fără numerar. 
Numărul plăţilor fără numerar cu 
instrumente de plată electronică s-a 
cifrat la 26,4 milioane, dintr-un total 
de 47,3 milioane.

Datele BNM relevă însă că, în po-
fida numărului mare de tranzacţii, 
valoarea plăţilor cu carduri este mult 
inferioară retragerilor de numerar, 
deşi este în continuă creştere. Piaţa 
operaţiunilor fără numerar efectuate 
în ţară cu carduri emise în Republica 
Moldova a atins în nouă luni nivelul 

de 7,4 miliarde de lei. Achitările cu 
instrumente de plată electronică la 
reţelele comerciale, benzinării şi alte 
unităţi de prestare servicii au avut o 
pondere de 16,47 la sută din valoarea 
totală a operaţiunilor.

Un număr de circa 19,9 mii POS 
terminale instalate în reţelele de ma-
gazine, benzinării şi alte unităţi de 
prestare a serviciilor sau comerţ stau 
la dispoziţia posesorilor celor peste 
1,96 milioane de carduri aflate în cir-
culaţie la sfârşitul trimestrului doi al 
anului 2019. Doar în acest an au fost 
instalate 1474 de noi terminale.

Serviciul Fiscal de Stat va organiza 
în premieră “Loteria Fiscală”

AVIZ
Redacţia ziarului „Capital Mar-

ket” desfăşoară un tender pen-
tru instituţiile ce oferă servicii de 
tipografie. Cererile pot fi depuse 
până la 9 ianuarie 2020.

Informaţii suplimentare  
la numărul de telefon:  

022 227758.

Dragi prieteni!
Ziarul Capital Market Vă urează 

Crăciun fericit şi un An Nou plin de rea­
lizări frumoase, căldură şi dragoste.

Vă dorim ca sărbătorile de iarnă să 
Vă aducă numai bucurii, iar noul an 
să vină cu împliniri, sănătate şi multă 
fericire alături de cei dragi!

La mulţi ani!
Cu respect,

echipa ziarului Capital Market

Stimaţi colegi!
Cu prilejul frumoaselor sărbători de 

iarnă, Vă adresăm cele mai cordiale fe­
licitări şi urări de bine. Vă dorim sănă­
tate, bucurii, bunăstare şi prosperitate.

Fie ca în anul 2020 toate visele şi 
dorinţele să Vi se împlinească. În spe­
ranţa unui an mai bun, Vă dorim un An 
Nou plin de bucurii şi Crăciun fericit!

La mulţi ani!
Consiliul de Administraţie al

Comisiei Naţionale a  
Pieţei Financiare
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Comunicat de presă al CNPF

Parlamentul a operat 
modificări la Legea  
cu privire la asigurări
Parlamentul a adoptat vineri, 20 decembrie, în prima şi a 
doua lectură, modificările la art. 29 din Legea 407/2006 cu 
privire la asigurări, articol care reglementează exigenţele 
faţă de deţinătorii de participaţii calificate, precum şi 
consecinţele necorespunderii, respectiv, neîntrunirii 
tuturor rigorilor legale.

În conformitate cu amendamentele adoptate, la aplicarea gestiunii 
acţiunilor suspendate şi/sau instituirea administrării speciale asupra 
asigurătorului se va purcede la reevaluarea acţiunilor, implicit, în ca-
zul cotei ce depăşeşte 10 la sută din numărul total de acţiuni emise, cu 
antrenarea unui evaluator autorizat. Totodată, s-a oferit posibilitatea 
de a prelungi termenul de expunere la vânzare (3 luni de 3 ori), fiind 
admisă modificarea preţului acţiunilor.

Anterior, organul executiv al societăţii era obligat să reducă preţul 
acţiunilor expuse la vânzare, în limitele de până la 30% în raport cu 
preţul stabilit, neavând dreptul de a reevalua preţul acţiunilor sau de a 
le expune la vânzare la acelaşi preţ.

Prezent la şedinţa în plen a Parlamentului, preşedintele CNPF, Va-
leriu Chiţan, s-a pronunţat pentru susţinerea iniţiativei în cauză, spe-
cificând că amendamentul respectiv completează vidul juridic aferent 
“...reevaluării acţiunilor nou-emise şi reexpuse la Bursă de către com-
paniile de asigurări”.

Serviciul de presă al CNPF

Dacă previziunile Centrului Analitic 
Independent „Expert-Grup” devin 
realitate, economia Republicii 
Moldova va înregistra în anul 2020 
o performanţă mai moderată decât 
în anul 2019, iar autorităţile se vor 
confrunta cu unele provocări, în 
special financiare, legate de acoperirea 
deficitului bugetar, investiţii, dar şi 
înăsprirea condiţiilor pieţei forţei de 
muncă.

Este deja tradiţional ca, la sfârşit de an, „Ex-
pert-Grup” să facă public TOP-10 evenimente 
economice pentru anul în curs şi TOP-10 pro-
vocări pentru anul următor.

„Dinamica economică se va încadra în mo-
delul specific ultimilor ani, iar în 2019 majo-
rarea PIB-ului, cel mai probabil, nu va depăşi 
nivelul de 5%. După declinul din 2015, creşte-
rea PIB-ului s-a uniformizat şi a oscilat între 
4-5%, o fluctuaţie apropiată de rata naturală 
de creştere. Totuşi, pe termen lung, se atestă 
o stabilizare a creşterii PIB-ului potenţial în 
jurul valorii de 4%. Acest fapt reprezintă, mai 
degrabă, un semn de îngrijorare, în contextul în 
care capitalul şi forţa de muncă – factorii care 
asigură creşterea economică, cunosc evoluţii 
slabe. Astfel că, după faza de evoluţie stabilă, 
ar putea urma o temperare a dinamicii PIB-ului 
efectiv şi, implicit, a PIB-ului potenţial”, expli-
că Adrian Lupuşor, director executiv la Centrul 
Analitic Independent Expert-Grup şi coautor al 
publicaţiei.

Indicele de Alertă Timpurie, calculat tri-
mestrial de către Expert-Grup, denotă „unele 
semne destul de timide de creştere a dinamicii 
economice, tendinţă care arată destul de nesi-
gur pe fundalul tendinţelor îngrijorătoare pri-
vind activitatea investiţională privată, remite-
rile şi exporturile. În schimb, politica bugetară 
expansionistă pentru al doilea an consecutiv 
urmează să impulsioneze activitatea investiţio
nală a statului, cu riscuri, însă, pentru creşte-
rea economică din anii următori, notează eco-
nomiştii.

În topul celor mai importante provocări pen-
tru 2020, experţii au inclus finanţarea deficitu-
lui bugetar planificat pentru 2020, capacitatea 
scăzută de implementare a investiţiilor publice 

cu finanţare externă, aprovizionarea ţării cu 
gaze naturale, asigurarea independenţei juridi-
ce şi de decizie a BNM, investigarea fraudelor 
din sectorul bancar, dar şi evoluţiile îngrijoră-
toare ale pieţei muncii.

Pentru anul 2020 deficitul bugetului public 
naţional este planificat la nivelul de 3,3 la sută 
din Produsul Intern Brut, ceea ce ridică sem-
ne de întrebare privind caracterul electoral al 
acestuia. Însă, apreciază economiştii, „dacă ex-
cludem influenţa proiectelor finanţate din surse 
externe asupra deficitului, nivelul planificat al 
deficitului se încadrează în regula bugetar-fis-
cală stabilită în legea finanţelor publice de 2,5% 
din PIB calculat fără granturi”.

Principalele surse de finanţare a deficitului 
bugetului de stat sunt sursele externe, intrări-
le nete din împrumuturi externe pentru suport 
bugetar şi implementarea proiectelor finanţate 
din surse externe (FMI, UE, BM, România). 
Există riscuri reale ca prognozele Guvernului 
să nu se realizeze. Şi asta pentru că, în primul 
rând, programul de asistenţă a FMI se termină 
în martie 2020, iar practica generală a acestei 
instituţii este de a nu negocia/aproba acorduri 

în anii electorali, or 2020 este un an electoral. 
În al doilea rând, asistenţa financiară de către 
Uniunea Europeană este condiţionată de im-
plementarea măsurilor anticorupţie, asigura-
rea statului de drept, continuarea reformelor 
structurale, în special reforma justiţiei, con-
diţionalităţi susţinute şi de Banca Mondială în 
Moldova.

O altă sursă de risc ţine de creşterea împru-
muturilor Guvernului de la băncile comerciale 
prin emiterea valorilor mobiliare de stat, fapt ce 
ar putea submina creditarea sectorului privat 
(băncile vor prefera să-şi canalizeze lichidită-
ţile spre plasamente practic fără risc în detri-
mentul sectorului real care, în condiţiile înceti-
nirii economice din 2020, ar putea prezenta mai 
multe riscuri), notează „Expert-Grup”.

Un alt subiect care se regăseşte în topul Ex-
pert-Grup, este finanţarea proiectelor investiţio
nale din surse externe, executate în ultimii ani 
mult sub nivelul prognozat. Situaţia se datorea-
ză, în opinia experţilor, în mare parte planifică-
rii deficitare a proiectelor (inclusiv de investiţii 
capitale) şi, drept rezultat, capacitate scăzută de 
implementare a acestora.

Cercetătorii economici de la “Expert-Grup” 
mai apreciază că în anii următori, „bunăstarea 
populaţiei poate fi afectată negativ de stagna-
rea atât a surselor de venituri externe (tran-
sferuri de peste hotare), cât şi a celor interne 
(salarii)”. Datele Băncii Naţionale a Moldovei 
arată o scădere cu circa 50 milioane de dolari 
SUA a remiterilor, în nouă luni. Această scă-
dere este explicată prin „epuizarea resurselor 
umane implicate în procesele de migraţie”, iar 
în următorii ani tendinţa s-ar putea menţine pe 
fondul „încetinirii economiilor unde lucrează 
moldovenii”.

Pe de altă parte, „ritmurile-record de majo-
rare a salariilor din 2018 şi 2019 se pot tempera 
din cauza constrângerilor bugetare şi celor de 
creştere mai lentă a productivităţii muncii”.

Forţa de muncă „înalt calificată” şi „ieftină” 
devine un mit. Deficitul de forţă de muncă se 
resimte tot mai acut. „Diminuarea populaţiei 
se manifestă printr-o ofertă mai scăzută pe 
piaţa muncii, care în acelaşi timp este înso-
ţită de o creştere în ultimii ani a cererii din 
partea companiilor. Discrepanţa dintre cere-
rea şi oferta forţei de muncă se observă şi în 
statistica locurilor vacante”, constată experţii. 
Majorarea deficitului forţei de muncă duce in-
clusiv la creşterea mai rapidă a salariilor decât 
productivitatea muncii, lucru care se întâmplă 
deja în R. Moldova. Iar aceasta are ca efect 
scăderea atractivităţii ţării pentru investitorii 
străini.

Republica Moldova rămâne a fi o ţară agrară 
şi cum agricultura nu are acea „plasă de securi-
tate” care ar diminua impactul unui an secetos 
sau a altor intemperii, fenomenele climaterice 
extreme, tot mai dese, prezintă risc major. În ul-
timii 20 de ani s-au înregistrat mai multe sece-
te de diferită intensitate, iar cele mai severe au 
fost în 2003, 2007, 2012 şi 2015. De asemenea, 
s-au produs şi inundaţii, iar trei dintre cele mai 
puternice au avut loc în 2006, 2008 şi 2010.

O altă provocare vizează independenţa juri-
dică şi de decizie a BNM, mai ales în condiţiile 
în care mandatul a doi viceguvernatori expiră 
la mijlocul anului viitor. Pe lângă aceasta, men-
ţinerea independenţei juridice a băncii centrale 
este un alt test pentru guvernare. Fie că e vor-
ba de „găsirea unei soluţii în cazul dobânzilor 
pe care Ministerul Finanţelor le plăteşte către 
BNM pentru garanţiile acordate anterior de că-
tre guvern băncilor falimentare, relaxarea poli-
ticii monetare în contextul creşterii deficitului 
bugetar sau chiar intenţia de a simplifica proce-
dura de demitere a Guvernatorului”. Investiga-
rea fraudelor din sectorul bancar rămâne deja 
de cinci ani o provocare, cinci ani în care aşa şi 
nu s-a spus ce s-a întâmplat cu adevărat în cazul 
celor trei bănci devalizate şi cine este vinovat.

Riscul de încetinire a economiei mondia-
le şi presiunea pe contul curent sunt alte două 
provocări menţionate de economiştii Centrului 
Analitic Independent „Expert-Grup” cărora ar 
trebui să le facem faţă în 2020.

Vlad Bercu

În cadrul şedinţei ordinare din 23 decembrie 
curent, Consiliul de Administraţie al Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare (CNPF), potrivit 
competenţelor conferite de legea-cadru, a 
aprobat decizii aferente pieţei financiare 
nebancare, mai cu seamă:
Autorizare
• Exprimarea acordului pentru alegerea dl Roman 

Andronic în calitate director general al CA “ASTERRA 
GRUP” SA şi avizarea înregistrării de stat a modificărilor 
respective în datele înscrise în Registrul de stat al per-
soanelor juridice;
• Aprobarea Metodologiei de repartizare a cheltuielilor 

comune pentru anul 2020 a Întreprinderii Mixte Compa-
nia de Asigurări „GRAWE CARAT ASIGURĂRI” SA, cu 
eliberarea avizului corespunzător;
• Reperfectarea licenţei Companiei de Asigurări „GE-

NERAL ASIGURĂRI” SA, eliberată pe termen nelimitat, 
pentru dreptul de a desfăşura activitate în domeniul asi-
gurărilor (asigurări generale), prin substituirea anexei la 
licenţă cu includerea Clasei 15 „Asigurări de garanţii” cu 
condiţii generale de asigurare de garanţii;
• Anularea suspendării operaţiunilor bancare la conturile 

curente şi de depozit ale Brokerului de Asigurare-Reasi-
gurare “KEV-ASIG” SRL, aplicată prin Ordonanţa Comisiei 
Naţionale a Pieţei Financiare nr. 51/5-O din 28.10.2019;
• Înregistrarea în Registrul agenţilor de asigurare şi 

agenţilor bancassurance a Asociaţiei de Economii şi 

Împrumut „NIMORENI” şi a Agentului de Asigurare „RAI-
ASIGUR” SRL;
• Înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare a 

înscrierilor aferente schimbării denumirii ÎCS „RED Union 
Fenosa” SA în ÎCS „Premier Energy Distribution” SA;
• Înregistrarea în Registrul de stat al valorilor mobiliare, 

ca rezultat al reorganizării prin transformare în societate 
cu răspundere limitată, a înscrierilor aferente radierii va-
lorilor mobiliare emise anterior de SA „Trandafir Roz” SA, 
în număr de 200 203 acţiuni ordinare nominative;
• Autorizarea reorganizării prin transformare în socie-

tate cu răspundere limitată a societăţii pe acţiuni „VERI-
LARPROIECT”, ca urmare a deciziei aprobate la aduna-
rea generală a acţionarilor din 05.09.2019;
• Eliberarea companiei fiduciare „BV Fiduciar Invest” 

SA a acordului prealabil pentru procurarea valorilor mo-
biliare de stat;
• Avizarea radierii din Registrul de stat al persoanelor 

juridice a AEÎ „COŞCALIA” (r-nul Căuşeni, s. Coşcalia), 
în urma lichidării;
• Retragerea licenţei AEÎ „CIŞMEA” pentru desfăşura-

rea activităţii de asociaţie de economii şi împrumut de ca-
tegoria A, în legătură cu depunerea benevolă a licenţei.
Supraveghere
• Examinarea rezultatelor inspecţiilor în teren şi dispu-

nerea măsurilor de rigoare faţă de unii participanţi profe-
sionişti la piaţa asigurărilor (BAR “AXA BROKER” SRL şi 
BAR “CAPITAL BROKER” SRL).
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Telefonul de încredere
Telefonul de încredere a fost creat în scopul conlucrării mai eficiente cu societatea civilă 

în direcţia prevenirii cauzelor de abuz în serviciu comise anterior sau în prezent de către 
angajaţii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare, precum şi de către participanţii profe-
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În atenţia acţionarilor 
BC „Moldindconbank” S.A.!

Vă aducem la cunoştinţă că, în conformitate cu Capitolul VI din 
Statutul Băncii Comerciale „Moldindconbank” S.A., în teme-
iul hotărârii Consiliului băncii din 19.12.2019, pentru data de 
29.01.2020 este convocată Adunarea generală extraordinară 
a acţionarilor BC „Moldindconbank” S.A. Forma de ţinere a 

Adunării – cu prezenţa acţionarilor. Adunarea generală extra-
ordinară a acţionarilor BC „Moldindconbank” S.A. se va ţine la 
data de 29.01.2020, ora 11:00, la sediul BC „Moldindconbank” 
S.A. pe adresa: mun. Chişinău, str. Armenească, 38, etajul 5.

Ordinea de zi a Adunării generale extraordinare  
a acţionarilor băncii:

Cu privire la alegerea membrilor Consiliului BC „Moldindconbank” S.A.1.	
Cu privire la stabilirea cuantumului retribuţiei muncii, remuneraţiilor şi 2.	
compensaţiilor membrilor Consiliului BC „Moldindconbank” S.A.
Cu privire la modificarea Statutului Băncii Comerciale „Moldind-3.	
conbank” S.A.
Cu privire la modificarea Regulamentului Consiliului BC „Moldind-4.	
conbank” S.A.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe la Adunarea generală extraor-
dinară a acţionarilor BC „Moldindconbank” S.A. se va întocmi conform situa-
ţiei din 19.12.2019, cu modificările operate după data întocmirii listei, dar nu 
mai târziu decât cu 3 zile până la data ţinerii Adunării generale extraordinare 
a acţionarilor.
Acţionarii băncii pot lua cunoştinţă de materialele cu privire la ordinea de zi 

a Adunării, începând cu data de 17.01.2020, în zilele de lucru, de la ora 10:00 
până la ora 16:00 la Secţia evidenţa acţionarilor şi a persoanelor afiliate, la 
sediul Băncii pe adresa: mun. Chişinău, str. Armenească, 38.
Înregistrarea participanţilor la Adunarea generală extraordinară a acţionari-

lor băncii se va efectua de către Comisia de înregistrare în ziua ţinerii Adună-
rii, între orele 10:00 – 10:50.
Pentru participarea la Adunarea generală extraordinară a acţionarilor BC 

„Moldindconbank” S.A., acţionarii sunt obligaţi să prezinte Comisiei de înre-
gistrare actul de identitate, iar reprezentanţii acţionarilor – de asemenea şi 
actul care atestă împuternicirile acordate (extrasul din Registrul de stat al 
persoanelor juridice sau procura legalizată în modul stabilit, după caz).

Comitetul de conducere al BC „Moldindconbank” S.A.

Perioada dificilă pentru 
finanţarea businessului 
moldovenesc e pe sfârşite 
odată ce Banca Naţională 
a Moldovei a redus rata 
de politică monetară cu 
două puncte procentuale la 
5,5%. Efectele pozitive ale 
BNM urmează a fi simţite 
anul viitor prin ieftinirea 
împrumuturilor pentru 
mediul de afaceri. Până 
în prezent băncile erau 
concentrate, în mare parte, pe 
creditarea persoanelor fizice. 
Iar creditul de consum şi 
imobiliar a explodat.

“Prin această decizie BNM trans-
mite un semnal clar băncilor şi econo-
miei că schimbă politica sa din ultimii 
ani, este ferm pornită în relaxarea 
politicii monetare şi mizează pe acce-
lerarea procesului de creditare a eco-
nomiei de către sectorul bancar. Criza 
bancară din 2014 a scos la suprafaţă 
multitudinea de probleme care exista 
în sectorul bancar: calitatea slabă a 
managementului, procesul netranspa-
rent de oferire a creditelor, securitatea 
internă slabă etc. Toate aceste lucruri 
s-au manifestat prin cote neacceptabile 
a creditelor neperformante în sectorul 
bancar. Existau domenii de creditare 
unde creditele neperformante consti-
tuiau 30-40% sau, altfel spus, băncile 
nu puteau obţine înapoi aproape jumă-
tate din creditele oferite”, a comentat 
decizia de BNM, economistul IDIS 
Viitorul, Veaceslav Ioniţă.

Nivelul mare al creditelor 
neperformante a înăsprit 
politica monetară

Astfel, majorarea creditelor neper-
formante a obligat BNM pe parcursul 
a 4 ani să înăsprească fără precedent 
politica sa de reglementare a secto-
rului bancar. Au fost formulate cinci 
obiective de bază, dar scopul constă 
în: reducerea volumului de credite 
neperformante şi îmbunătăţirea ad-
ministrării în bănci.

În opinia lui Ioniţă, aparent aceste 
obiective au fost realizate, dar cu cos-
turi enorme pentru sectorul bancar. 
În februarie 2018, soldul creditelor 
din sectorului bancar a atins nivelul 
minim de până la criză şi a constituit 
32 miliarde lei, cu 16 miliarde lei mai 
puţin decât în octombrie 2014, când 
ele au atins maxima istorică de 48 mi-
liarde lei. Această scădere a avut loc 
exclusiv din cauza reducerii credite-
lor oferite sectorului real al economi-
ei. Tot în această perioadă băncile au 
pierdut şi din cota de piaţă. Dacă în 
2014 băncile deţineau 93% din cota de 
piaţă, restul 7% reveneau sectorului 
nebancar, atunci în prezent sectorul 
nebancar şi-a triplat prezenţa până la 
20%, iar băncile deţin 80% din piaţă.

Însă, începând cu februarie 2018, 
sectorul bancar a început să-şi revi-
nă. Până în prezent el a recuperat ju-
mătate din prăbuşire, iar portofoliul 
de credite a crescut până la 40 mi-
liarde lei şi pentru prima dată după 
3,5 ani de cădere a început să crească 
lent şi creditarea sectorului real al 
economiei. Or, accelerarea inflaţiei 
în 2019 este provocată de mai mulţi 
factori, dar unul din ei este creşterea 
îndatorării populaţiei, în special prin 
creditele de consum.

O rată de bază mai mică, 
un semnal bun pentru 
economie

“Totuşi, BMN consideră că poli-
tica sa extrem de dură în relaţiile cu 
băncile şi-a atins obiectivul în 2018, 

iar acum este nevoie de o relaxare a 
politicii, fapt care trebuie să ducă la 
accelerarea procesului de creditare a 
economiei. Miza este că în 2020 băn-
cile vor continua să crediteze activ 
populaţia, dar vor începe să crediteze 
puternic şi sectorul real al economi-
ei”, a mai precizat Ioniţă.

Dacă ipoteza BNM se va adeveri, 
atunci scăderea ratei de bază şi rela-
xarea politicii monetare nu va provo-
ca inflaţie, dar va provoca creşterea 
volumului de credite oferite sectoru-
lui real al economiei.

Aceasta este miza: un sector bancar 
revigorat gata să crediteze economia 
la dobânzi reduse. Evoluţiile pozitive 
din sectorul bancar din ultimii doi ani 
arată că relaxarea politicii monetare 
promovate de BNM are toate şansele 
să-şi atingă scopul propus.

Potrivit guvernatorului BNM, Oc-
tavian Armaşu, decizia de revizuire 
a ratei de politică monetară vine ca 
urmare a aşteptărilor inflaţioniste 
mai mici în anul 2020 comparativ 
cu 2019 când a existat o creştere a 
preţurilor la produsele alimentare 
dictată atât de factorul sezonier, de 
factorul de climă, cât şi de evoluţii-
le de pe piaţa internaţională. A fost 
înregistrată o inflaţie destul de înal-
tă, la sfârşitul lunii noiembrie fiind 
7,1%. Aceasta va mai creşte puţin în 
decembrie.

Tarifele la gaz şi lumină nu 
prevăd şocuri inflaţioniste

Banca Naţională va trebui să-şi 
ajusteze politicile în direcţia unei 
relaxări, deoarece în anul viitor se 
aşteaptă o reducere a inflaţiei. În 
condiţiile dezinflaţioniste din 2020, 
decizia BNM va susţine competitivi-
tatea economiei şi va stimula activi-
tatea de creditare.

„În virtutea faptului că a fost revi-
zuit preţul de import la gaz, probabil 
nu ne aşteptăm la schimbări semni-
ficative în preţurile reglementate, 
vorbesc despre tarife, ceea ce în-
seamnă că şi pe componenta preţuri 
reglementate nu vom avea şocuri 
inflaţioniste. În acelaşi timp, consen-
sul la toate pronosticurile experţilor 
internaţionali este că şi preţurile la 
produsele alimentare, spre deosebire 
de anul 2019, când au crescut destul 
de consistent, în 2020 vor creşte mo-
dest”, a menţionat Armaşu.

Guvernatorul a opinat că evoluţia 
inflaţiei în lunile octombrie şi noiem-
brie, alături de condiţiile macroeco-
nomice interne şi externe conturate 
după runda de prognoză denotă riscul 
unei traiectorii inferioare a inflaţiei 
faţă de cea anticipată pentru trimes-
trul IV 2019.

Totodată, conform noilor infor-
maţii disponibile, există riscul aba-
terii prognozei pe termen mediu a 
inflaţiei în sens descendent pentru 
întregul orizont de prognoză. Astfel, 
atât pentru finele anului curent, cât 
şi pentru anii 2020 şi 2021 se antici-
pează prevalarea riscurilor de natură 
dezinflaţionistă. Acestea se rezumă 
la întârzierea efectului sezonier pozi-
tiv, traiectoria mai apreciată a cursu-
lui de schimb, alături de diminuarea 
preţurilor produselor alimentare in-
ternaţionale, care ar putea amplifica 
nemijlocit viteza de decelerare a ratei 
anuale a inflaţiei pe parcursul anului 
2020 şi, respectiv, amplasarea aceste-
ia sub limita inferioară a intervalului 
de variaţie al ţintei.

“Măsurile de politică monetară 
adoptate au drept scop menţinerea 
inflaţiei în intervalul de variaţie al 
ţintei de 5,0 la sută. Acest obiectiv 
se va realiza prin încurajarea utiliză-
rii mai largi a monedei naţionale în 
procesul de economisire şi investiţii, 
precum şi în activitatea de credita-
re. Decizia respectivă va contribui 
la stimularea activităţii economice 
interne, inclusiv a cererii de consum 
privat şi guvernamental, va impul-
siona activitatea investiţională şi va 
susţine comerţul exterior. Totodată, 
realizarea acestui obiectiv va fi asi-
gurată şi de echilibrarea condiţiilor 
de intermediere financiară în mone-
dă naţională şi valută”, se spune în 
declaraţia Consiliului de Adminis-
traţie al BNM.

Este pentru a treia oară în 2019 
când BNM modifică rata de bază. 
La începutul anului, rata de politi-
că monetară era de 6,5%, iar pe 19 
iunie a fost majorată cu 0,5 puncte 
procentuale. BNM a explicat că ma-
jorarea ratei de bază a fost necesară 
din cauza „presiunilor inflaţioniste 
cauzate, în mod special, de creşterea 
fondului de salarizare şi a creditelor 
de consum”. Totodată, BNM luase în 
considerare preconizata deblocare a 
finanţării externe pentru Republica 
Moldova.

La sfârşitul lunii iulie, BNM a 
majorat pentru a doua oară rata de 
bază cu 0,5 puncte procentuale, până 
la 7,5%. Argumentul a fost acelaşi: 
necesitatea reducerii presiunilor in-
flaţioniste.

Totodată, au existat ani în care rata 
de bază a atins nivelul de 12% şi chiar 
de 20% – s-a întâmplat atunci când 
BNM a utilizat rata de bază pe post 
de instrument de sterilizare moneta-
ră, în condiţiile în care crescuse peste 
un anumit prag masa monetară aflată 
în circulaţie.

Victor Ursu

Vin vremuri bune: Perioada 
grea pentru finanţarea 
businessului e pe sfârşite

Colectivul redacţiei “Capital Market” exprimă sincere condo-
leanţe colaboratorului nostru, Mihail Colevşciuc, în legătură 
cu trecerea subită în nefiinţă a mamei lui.

Transmitem sincere condoleanţe şi întreaga noastră com
pasiune familiei îndurerate.
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Toamna care a trecut, dar şi această 
aşchie de iarnă, au ţinut ploile departe 
de Moldova. Şi asta, după ce am avut 
un sfârşit de vară la fel de secetos. 
Dacă am fi o ţară tivită cu plaje, am 
trăi din secetă, însă Moldova nu are 
niciun metru pătrat de plajă, iar ceea 
ce ne ţine cât de cât verticali, este 
agricultura.

Ponderea agriculturii în Produsul Intern Brut 
este una destul de importantă chiar dacă aceas-
ta se reduce de la un an la altul. Fără să admi-
tem careva nostalgii după poze în care eram 
mai tineri, amintim că în anul 1990, bunăoară, 
ponderea agriculturii în PIB-ul Moldovei era de 
35 la sută, iar în cel al URSS – de 27 la sută. 
Această contribuţie şi-a păstrat valorile şi ulte-
rior, deşi ne vedem obligaţi să constatăm o re-
ducere constantă a acesteia. În anul 2011, pon-
derea sectorului în PIB era de 12 la sută. În anul 
2000, agricultura oferea jumătate din locurile 
de muncă, ca doar peste un deceniu să găsim 
o scădere de până la 29 la sută. Evident, una 
din cauzele principale a fost şi rămâne migraţia: 
ambele forme – migraţia externă şi cea internă 
– având drept teren de manifestare satul.

Dar este absolut inacceptabil ca aceste 
schimbări să fie puse pe seama timpului care, 
în trecerea sa, umblă cu radiera peste anumite 
lucruri şi schimbă cifrele. Una dintre principa-
lele cauze a fost şi rămâne proasta gestionare 
a domeniului agricol, miza în exclusivitate pe 
forţele producătorului şi speranţa că va ploua.

Doar că, de foarte multe ori ploile nu vin 
atunci când semănăm, tot aşa cum zăpezile nu 
cad obligatoriu peste pânza verde a grâului de 
toamnă. Da, ploaia are partea ei de grâu în sac, 
partea ei de vin în butoaie, partea ei de mămă-
ligă în ceaunul nostru, însă s-au dus timpurile 
când cultivam grâu doar pentru podul nostru 
sau struguri doar pentru polobocul nostru. 
Acum, cu grâul pe care-l cultivăm, cu legumele 

pe care le creştem, cu strugurii pe care-i cule-
gem ţinem pe linia de plutire o ţară. Când spu-
nem 12 la sută din PIB, ne referim la acel PIB 
din care plătim educaţia, sănătatea, poliţia, dru-
murile etc. Când spunem 29 la sută din totaluri-
le locurilor de muncă, spunem că 29 la sută din 
populaţia activă nu a plecat din Moldova sau nu 
aruncă cu pietre în geamurile guvernului.

Un plus de atenţie din partea instituţiilor sta-

tului ar face ca ponderea agriculturii în PIB fie 
să crească, fie să păstreze poziţiile pe care le 
ocupă, inclusiv în condiţii de competiţie nemi-
loasă pe pieţele de desfacere sau chiar pe piaţa 
internă. Zicem atenţie şi ne referim la starea 
generală de inacţiune în vederea extinderii su-
prafeţelor irigate.

Problema este readusă în actualitate de depu-
tatul independent Alexandru Oleinic care scrie 

pe site-ul său că, deşi continuăm „să ne califi-
căm drept un stat agrar, am ajuns să nu dispu-
nem de un sistem funcţional de irigare”. Potrivit 
sursei citate, „în anul 2019, în ţara noastră erau 
irigate doar 4 349,72 ha din totalul terenurilor 
agricole”. În acelaşi context, autorul constată 
că nici nu putem pretinde la careva schimbări, 
deoarece inclusiv „Apele Moldovei” recunoaşte 
că „este în dificultate de a gestiona eficient sec-
torul irigării, din mai multe considerente, inclu-
siv ca urmare a efectelor hotărârii de Guvern de 
la 1 august 2018 prin care fondator al STI-urilor 
a devenit Agenţia Proprietăţii Publice”.

Dar problemele din domeniul respectiv au o 
vechime mult mai mare.

Cu ceva timp în urmă, aceeaşi societate 
“Apele Moldovei” informa că în Moldova ar pu-
tea fi irigate cel puţin 400 000 hectare de tere-
nuri agricole şi că, la data respectivă, de irigare 
beneficia 150 mii hectare, chiar dacă dintre cele 
300 de staţii de irigare construite în perioada 
sovietică funcţionau doar 185. Referindu-se la 
perspectivele sectorului, “Apele Moldovei” in-
formau că până în 2025 se planifica ca suprafe-
ţele irigate sa acopere peste 600 mii hectare.

Da, este adevărat, viitorul arată bine mereu, 
însă problema e că, convertit în prezent, acesta 
nu păstrează nimic din ceea ce promitea. Dim-
potrivă, lucrurile evoluează în sens opus.

Singura schimbare semnificativă care s-a 
produs în ultimul deceniu a fost implementarea 
proiectului Compact cu implicarea Fondului 
Provocările Mileniului, un proiect finanţat de 
guvernul Statelor Unite ale Americii, care avea 

Timpul, probabil, pentru  
o agricultură fără irigaţie

ÎN ATENŢIA ACŢIONARILOR 
B.С. „ENERGBANK” S. A!

Adunarea generală (repetată) a acţionarilor 
B.C. ENERGBANK S.A., convocată pe data 
23 decembrie 2019, nu s-a ţinut din cauza lip-
sei cvorumului necesar. Astfel, din acţionarii a 
căror acţiuni se iau în consideraţie la stabilirea 
cvorumului, la Adunarea generală anuală a 
acţionarilor au fost înregistraţi 18,74%.

Stimate acţionar al Societăţii 
pe acţiuni „MOLDASIG”!

Conform Statutului Societăţii şi prevede-
rilor art. 50 – 56 a Legii nr. 1134-XIII din 
02.04.1997 privind Societăţile pe acţiuni, 
Vă aducem la cunoştinţă că la data de 

24.12.2019, Consiliul Societăţii a adoptat 
decizia de convocare a Adunării generale 

extraordinare cu prezenţă a acţionari-
lor “MOLDASIG” S.A. pentru ziua de 

16.01.2020, ora 11:00 pe adresa mun. Chi-
şinău, str. Albişoara 42, sala de şedinţe, cu

ORDINEA DE ZI:
Confirmarea organizaţiei de audit şi sta-1.	
bilirea cuantumului retribuţiei serviciilor 
acesteia.

Lista acţionarilor cu dreptul de a participa la 
Adunarea generală extraordinară se va întoc-
mi conform situaţiei din data de 24.12.2019, 
de către Depozitarul Central Unic al Valorilor 
Mobiliare.
Acţionarii pot lua cunoştinţă de materialele 

ordinii de zi a Adunării generale extraordinare 
a acţionarilor începând cu data de 06.01.2020, 
pe adresa mun. Chişinău, str. Albişoara 42, 
sala de şedinţe, în zilele de lucru, între orele 
14:00 şi 17:00.
Înregistrarea participanţilor la Adunarea 

generală extraordinară a acţionarilor se va 
efectua de către dl Ababii Ion, pe adresa mun. 
Chişinău, Albişoara 42, sala de şedinţe, între 
orele 10:30 – 11:00.
Pentru participare la Adunarea generală 

extraordinară a acţionarilor “MOLDASIG” S.A. 
acţionarii vor prezenta paşaportul sau bule-
tinul de identitate, extras din registru, iar în 
cazul transmiterii dreptului de vot – procură 
autentificată în modul stabilit.

Organul Executiv al Societăţii.

Data 
tranzac iei Codul ISIN Denumirea emitentului Valori 

mobiliare Pre ul Volumul Valoarea 
nominal Emisia % din 

emisie Tipul tranzac iei

16.12.2019 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 20 3188,00 63760,00 200 1037634 0 Cumparare vinzare
16.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 59 234,44 13831,96 100 1315442 0 Cumparare vinzare
17.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 10 234,59 2345,90 100 1315442 0,00 Cumparare vinzare
17.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 850 234,59 199401,50 100 1315442 0,06 Cumparare vinzare
18.12.2019 MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 1300 79,00 102700,00 10 25000091 0,01 Cumparare vinzare
18.12.2019 MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 640 79,00 50560,00 10 25000091 0,00 Cumparare vinzare
19.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 20 234,59 4691,80 100 1315442 0,00 Cumparare vinzare
19.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 5 234,59 1172,95 100 1315442 0,00 Cumparare vinzare
20.12.2019 MD14AGIB1008 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA 5 3000,00 15000,00 200 1037634 0,00 Cumparare vinzare
20.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 411 234,59 96416,49 100 1315442 0,03 Cumparare vinzare
20.12.2019 MD14BFCM1001 SA "BANCA DE FINANTE SI COMERT" 839 234,59 196821,01 100 1315442 0,06 Cumparare vinzare
20.12.2019 MD14MICB1008 BC "MOLDINDCONBANK" SA 590 260,00 153400,00 100 4967794 0,01 Cumparare vinzare
20.12.2019 MD14VCTB1004 BC "VICTORIABANK" S.A. 3060 79,01 241770,60 10 25000091 0,01 Cumparare vinzare

Statistica tranzac iilor înregistrate pe pia a reglementat  în perioada 16.12.2019 - 20.12.2019

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN Valoarea nominal  a unei 

valori mobiliare, lei 
Num rul de tranzac ii 

înregistrate, un. 
Num rul total de VM 

tranzac ionate, un. 
Volumul total al 
tranzac iilor, lei

Ponderea VM în num rul total 
al alcestora in circula ie, %

1 SA IMTEHCOM MD14IMTE1006 10 4 91 4550,00 4,55
2 SA BETON ARMAT MD14BETA1007 25 1 27 675,00 0,00
3 SA SERVMEC MD14SEME1001 10 3 33511 251000,00 13.03
4 SA DAAC-VICTORIA MD14DAVI1007 1 1 3220 64400,00 0,17
5 SA MOLDOVA-TUR MD14MTUR1005 10 1 204 2040,00 0,015
6 SA DAAC-VICTORIA MD14DAVI1007 1 1 2708 54160,00 0,139
7 SA GRĂDINA MARE MD14GRAD1005 1 1 14327 14327,00 50,00
8 SA KAZAYAK-VIN MD14ZANY1001 1 1 2472274 222504,66 10,42
9 SA Piscicultorul MD14CICU1007 10 1 300 3000,00 0,38
10 SA BUNĂSTARE MD14STAR1003 10 1 217 2170,00 1,15
11 SA CODRU-NORD MD14CNOR1001 10 1 1423 14230,00 0,812
12 SA AGAT MD14AGAT1006 10 1 100 1153,00 0
13 SA BTA-31 MD14BTAC1009 10 2 475 4750,00 0,19
14 SA B.P.S.P. MD14BPSP1008 47 1 16 1120,00 0,13
15 SA INTRA GROUP MD14INGR1005 1 9 3696 3696,00 0,01
16 SA INTRA GROUP MD14INGR1005 1 10 6496 6496,00 0,03
17 SA Tirex-Petrol MD14TIRP1008 6 1 250 1500,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN Valoarea nominal  a unei 

valori mobiliare, lei 
Num rul de tranzac ii 

înregistrate, un. 
Num rul total de VM 

tranzac ionate, un. 
Volumul total al 
tranzac iilor, lei

Ponderea VM în num rul total 
al alcestora in circula ie, %

1 SA PAT NR.7 MD14PATA1005 35 1 124 4340,00 0,00
2 SA SPECTRUL MD14PECT1009 14 2 5001 70014,00 0,06
3 SA Fertilitate-Bas MD14AFRI1009 10 1 37790 377900,00 0,21
4 SA IM EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY MD14VEST1003 25 3 42 1050,00 0,00
5 SA KAZAYAK-VIN MD14ZANY1001 1 3 9205 9205,00 0,04
6 SA BUNĂSTARE MD14STAR1003 10 1 217 2170,00 1,15
7 SA MOLDOVA-TUR MD14MTUR1005 10 1 157 1570,00 0,01
8 SA VOLAN-AUTOTRANS MD14VOLA1009 10 1 220 2200,00 0,06
9 SA KENTFORD CAPITAL CORPORATION MD14KENT1001 1000 1 1158 1158000,00 3,00
10 SA VIITORUL TĂU MD14TORU1003 1 2 1088 1088,00 0,00
11 SA IM EFES VITANTA MOLDOVA BREWERY MD14VEST1003 25 1 1 25,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN Valoarea nominal  a unei 

valori mobiliare, lei 
Num rul de tranzac ii 

înregistrate, un. 
Num rul total de VM 

tranzac ionate, un. 
Volumul total al 
tranzac iilor, lei

Ponderea VM în num rul total 
al alcestora in circula ie, %

1 SA Tirex-Petrol MD14TIRP1008 6 1 1077 6462,00 0,00
2 SA ELMERON MD14ELMR1003 1 1 132850 132850,00 0,66
3 SA NISTRU-OLĂNEŞTI MD14NISO1004 10 11 2050 20500,00 2,99
4 SA GRĂDINA MARE MD14GRAD1005 1 1 14328 14328,00 50,00
5 SA PAMELA MD14PAML1009 10 1 4 40,00 0,02
6 BC "MOLDOVA-AGROINDBANK" SA MD14AGIB1008 200 2 2 400,00 0,00

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN Valoarea nominal  a unei 

valori mobiliare, lei 
Num rul de tranzac ii 

înregistrate, un. 
Num rul total de VM 

tranzac ionate, un. 
Volumul total al 
tranzac iilor, lei

Ponderea VM în num rul total 
al alcestora in circula ie, %

1 Fertilitate-Bas MD14AFRI1009 10 1 37790 377900,00 0,21

Nr. 
d/o Denumirea emitentului ISIN Valoarea nominal  a unei 

valori mobiliare, lei 
Num rul de tranzac ii 

înregistrate, un. 
Num rul total de VM 

tranzac ionate, un. 
Volumul total al 
tranzac iilor, lei

Ponderea VM în num rul total 
al alcestora in circula ie, %

1 SA AVION MD14AVON1007 1 1 1675 1675,00 2,89
2 SA Doina Prutului MD14PRUD1000 50 1 12 393,60 0,09

Tipul tranzac iei: Vânzare-cump rare conform prevederilor art. II alin. (3) din Legea nr.163-XVI din 13.07.2007 pentru modificarea i completarea Legii privind 
societ ile pe ac iuni

Tipul tranzac iei: Distribuirea valorilor mobiliare în cazul partajului bunurilor în form  de valori mobiliare:

Statistica tranzac iilor înregistrate în afara pie ei reglementate sau MTF pentru data de 16.12.2019 - 20.12.2019
Tipul tranzac iei: Vânzare-Cump rare

Tipul tranzac iei: Mo tenire

Tipul tranzac iei: Dona ie între persoanele care sînt so i, rude sau afini pîn  la gradul II inclusiv
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5anunţuri ale emitenţilor  /  объявления эмитентов

CA „Donaris Vienna 
Insurance Group” SA

COMUNICAT INFORMATIV
În conformitate cu cerinţele p. 9 si secţiunea 

4 din Regulamentul cu privire la dezvăluirea 
informaţiei de către emitenţii de valorii mobi-
liare, aprobat prin Hotărârea CNPF nr. 7/1 din 
18.02.2019, Organul executiv al Companiei de 
Asigurări „Donaris Vienna Insurance Group” SA, 
IDNO 1002600020908, aduce la cunoştinţa, că 
Declaraţia intermediară a conducerii pentru se-
mestrul II al anului 2019 este disponibilă pe pa-
gina web a Companiei www.donaris.md, com-
partimentul “Dezvăluirea informaţiei. Rapoarte”, 
precum si este plasată pe portalul emitenţilor 
– Mecanismul de Stocare a Informaţiilor (MSI) 
http://emitent-msi.market.md.

Organul Executiv
CA „Donaris Vienna Insurance Group” SA

Întreprinderea Mixtă 
“Ungheni-Vin” SA

în baza hotărîrii Consiliului Societăţii nr. 8 
din 17 decembrie 2019, anunţă convo-

carea Adunării generale extraordinare cu 
prezenţa acţionarilor, care va avea loc la 

10 ianuarie 2020 pe adresa: mun. Ungheni, 
str. Industrială 3A. Înregistrarea partici-
panţilor va avea loc între orele 10:00-
11:00. Începutul adunării la ora 11:00.

Ordinea de zi:
Alegerea noii componenţe a Consiliului 1.	
Societăţii.
Alegerea Comisie de cenzori a Societăţii.2.	

Lista acţionarilor, care au dreptul să participe la 
Adunarea generală extraordinară va fi întocmită 
conform situaţiei din 06.12.2019, de către regis-
tratorul independent “Grupa Financiară” SA.
Acţionarii se vor putea familiariza cu ma-

terialele pentru ordinea de zi începînd cu 27 
decembrie 2019 între orele 9:00-17:00, pe 
adresa: mun. Ungheni, str. Industrială 3A.
Pentru a participa la Adunarea generală 

extraordinară, acţionarii urmează să prezinte 
comisiei de înregistrare actul de identitate în 
original, iar reprezentanţii acestora şi procura 
autentificată conform legislaţiei.

În atenţia acţionarilor 
Societăţii pe Acţiuni 

„Alliance Investments Group”
S.A. „Alliance Investments Group” aduce 

la cunoştinţă că la 17 decembrie 2019, 
ora 10.00, pe adresa mun. Chişinău, str. 

A. Puşkin, nr. 26, etajul III, a avut loc Adu-
narea generală anuale ordinare convo-

cată repetat a acţionarilor S.A. „Alliance 
Investments Group”. La Adunare gene-
rală au fost prezenţi acţionari şi repre-

zentanţi ai acestora ce deţin 41,22% din 
numărul total de acţiuni cu drept de vot.

AU FOST ADOPTATE  
URMĂTOARELE HOTĂRÂRI:

a) A aproba darea de seamă financiară 1.	
pentru anul 2018 a S.A. „Alliance Invest-
ments Group”;

	 b) Se ia act de avizul organizaţiei de audit 
referitor la raportul financiar al Societăţii 
pentru anul 2018.
Se aprobă darea de seamă a Consiliului 2.	
Societăţii pentru anul 2018.
a) Se obligă Comisia de Cenzori, S.R.L. 3.	
„Divers Audit”, să prezinte în termeni re-
strânşi către organul executiv al S.A. „Alli-
ance Investments Group”, darea de seamă 
a Comisiei de Cenzori pentru anul 2018;

	 b) Darea de seamă a Comisiei de Cenzori 
pentru anul 2018 va fi examinată de către 
acţionari la următoarea adunare generală 
a acţionarilor.
Se ia act de normativele de repartizare a 4.	
profitului Societăţii pentru anul 2018 apro-
bate la Adunarea generală anuală ordina-
ră din 26.06.2018.
Se aprobă normativele de repartizare a 5.	
profitului net înregistrat de S.A. „Alliance 
Investments Group” în anul 2019 şi anu-
me profitul obţinut de S.A. „Alliance Inves-
tments Group” în anul 2019 să fie investit 
în dezvoltarea societăţii 100%.
a) Se alege şi se deleagă împuternicirile 6.	
Comisiei de Cenzori către S.R.L. „Invest 
Audit”, IDNO 1014600020811, pentru un 
termen de 2 (doi) ani, în conformitate cu 
prevederile Statutului Societăţii;

	 b) Se stabileşte cuantumului retribuţiei 
serviciilor acesteia în mărime de 30 000 
(treizeci mii) lei / anual, inclusiv T.V.A.
a) Se constată imposibilitatea confirmării 7.	
auditorului extern din motivul lipsei de 
oferte;

	 b) Se renunţă la auditul extern.
Se aprobă modificarea în Statutul Socie-8.	
tăţii din 09.08.2018, prin introducerea mo-
dificărilor prevederile art. 1, alin. (4) şi art. 
5, alin. (1) din Statutul Societăţii, care va 
avea următorul text:

	 „art. 1, alin. (4): (4) Sediul Societăţii: str. 
A. Puşkin, 26, mun. Chişinău, Republica 
Moldova, MD-2012”.

	 „art. 5, alin. (1): (1) Capitalul social al Soci-
etăţii constituie 2 735 580 (două milioana 
şi şapte sute treizeci şi cinci mii cinci sute 
optzeci) lei, divizat în 2 735 580 acţiuni or-
dinare nominative cu valoare fixată, de cla-
sa I, cu drept de vot, de a primi dividende, 
o parte din active la lichidarea Societăţii, 
în formă nematerializată şi plasate (sub-
scrise) de acţionari în condiţiile Statutului 
şi conform hotărârilor Adunării generale”.
Se împuterniceşte Comisia de Cenzori 9.	
nou aleasă, să autentifice semnăturile Pre-
şedintelui şi Secretarului Adunării generale 
de pe procesul – verbal al Adunării Gene-
rale a acţionarilor din 17 decembrie 2019.

Organul Executiv

În atenţia acţionarilor 
SA „ASITO DIRECT”.

În temeiul deciziei Consiliului Societăţii SA 
„ASITO DIRECT” din 18.12.2019 se anun-
ţă convocarea Adunării generale extraor-
dinare a acţionarilor SA „ASITO DIRECT” 
SA cu prezenţa acţionarilor, care va avea 

loc la data de 14.01.2020, ora 9.00 pe 
adresa: mun. Chişinău, str. Burebista 108.

Ordinea de zi:
Modificarea Statutului SA „ASITO DI-1.	
RECT”.

Lista acţionarilor care au dreptul să participe 
la adunarea generală extraordinară va fi perfec-
tată la situaţia din 20.12.2019. Înregistrarea par-
ticipanţilor la adunare va fi efectuată între orele 
8.30 – 08.50. Începerea adunării la orele 09.00.
Familiarizarea cu materialele pentru ordi-

nea de zi a Adunării generale extraordinare a 
acţionarilor va avea loc începând cu data de 
30.12.2019 în zilele lucrătoare (luni-vineri) între 
orele 10.00 – 16.00 pe adresa mun. Chişinău, 
str. Burebista nr. 108. Persoana responsabilă 
de prezentare a materialelor – Ana Cazacu.
Pentru a participa la adunare e necesar pre-

zentarea documentului de identitate, iar pentru 
reprezentanţii acţionarilor actul de identitate şi 
actul care atestă împuternicirile acordate auten-
tificat în modul stabilit de legislaţia în vigoare.

Societate pe Acţiuni 
“Circul din Chişinău”

anunţă acţionarii S.A. “Circul din Chi-
şinău” privind convoacarea Adunarii 

generale extraordinare a acţionarilor S.A. 
“Circul din Chişinău”. Adunarea va avea 

loc la data de 27.12.2019 ora 12.00 în 
incinta Ministerului Educaţiei, Culturtii 
şi Cercetării cu sediul mun. Chişinău, 

Piaţa Marii Adunări Naţionale, 1.

Ordinea de zi:
Cu privire la aprobarea statutului întreprin-1.	
derii şi a contractului de fuziune;
Diverse2.	

Consiliul de Administrare 
al S.A. Circul din Chişinău”

S.A. „Mărculeşti-Combi”
Rectificare la anunţul S.A. „Măr-
culeşti-Combi” publicat în nr. 49 

(822) din 11.12.2019, pag. 8.

Se va citi corect:
Lista acţionarilor cu drept de participare la 

adunare a fost perfectată conform situaţiei din 
11 decembrie 2019.

“Mobiasbanca – 
OTP Group” S.A.

Informează acţionarii săi şi publicul 
larg, că la data de 20.12.2019, a avut 

loc Adunarea Generală Extraordinară a 
Acţionarilor Băncii prin corespondenţă.

CONFORM ORDINEI DE ZI, ADUNAREA  
A APROBAT:

Alegerea componenţei nominale a Consi-1.	
liului Băncii.

	 În rezultatul votării, a fost aleasă compo-
nenţa Consiliului Băncii, pentru un termen 
de 4 ani, din care fac parte: Zoltan Major, 
Balázs Olchváry, Eszter Erika Huszár, 
Wolfgang Lerke şi Rodica Hîncu.

	 În acest context, actuala componenţă a 
Consiliului Băncii îşi va exercita atribuţiile 
până la aprobarea de către Banca Naţio-
nală a Moldovei a noului membru al Con-
siliului Băncii.
Modificări în Statutul Băncii.2.	

Comitetul de Direcţie al Băncii

Stimate acţionar 
al “PRESUDOR” S.A.

Consiliul Societăţii a decis convoca-
rea adunării generale extraordinare a 

acţionarilor. Adunarea se va petrece în 
data de 27.01.2020 cu prezenţa acţio-
narilor la adresa str. Columna, nr. 170, 

mun. Chişinău (Sediul Mapasauto S.A.). 
Înregistrarea participanţilor la adunare: 

08.30 – 08.50; Începutul adunării: 09.00.

Ordinea de zi.
Cu privire la alegerea unei noi componen-1.	
ţe a Consiliului Societăţii;
Cu privire la alegerea unei noi componen-2.	
ţe a Comisiei de Cenzori;
Cu privire la schimbarea adresei juridice 3.	
(sediului) PRESUDOR S.A.;
Cu privire la reducerea capitalului social 4.	
al PRESUDOR S.A. prin reducerea valorii 
nominale a acţiunilor plasate;
Cu privire la modificarea Statutului PRE-5.	
SUDOR S.A.;
Cu privire la aprobarea Codului de guver-6.	
nanţă corporativă al PRESUDOR S. A;
Cu privire la autentificarea semnăturilor 7.	
preşedintelui şi secretarului pe procesul- 
verbal al Adunării.

Lista acţionarilor cu drept de participare la 
Adunare este întocmită conform situaţiei din 
data de 26.12.2019;
Acţionarii vor avea posibilitate să ia cunoştin-

ţă cu materialele pentru ordinea de zi a Adu-
nării începând cu data de 16.01.2020, între 
orele 10.00 – 14.00 la adresa: str. Columna, nr. 
170, mun. Chişinău (birou contabil Mapasauto 
S.A.), relaţii la tel. 022 870219.
Pentru a participa la Adunare acţionarii ur-

mează să prezinte comisiei de înregistrare 
actul de identitate în original, iar reprezentanţii 
acestora – actul de identitate şi procura întoc-
mită în conformitate cu prevederile legale.

Consiliul PRESUDOR S.A.

drept scop reabilitarea a 11 sisteme de irigare 
pe râurile Prut şi Nistru. Urmare a realizării 
acestui proiect trebuia să se ofere acces la apă 
pentru irigare pentru circa 15 500 de hectare de 
terenuri, dublarea suprafeţelor dedicate cultu-
rilor cu valoare înaltă în zonele cu sisteme de 
irigare reabilitate, triplarea suprafeţelor pe care 
se aplică tehnologii moderne de cultivare, creş-
terea preţului terenurilor datorită accesului la 
apă, dublarea numărului de producători satisfă-
cuţi de calitatea serviciilor de irigare, sporirea 
veniturilor pentru circa 9000 de angajaţi agri-
coli datorită creşterii cererii forţei de muncă, 
triplarea suprafeţei terenurilor irigate în zona 
de acoperire, creşterea până la 8000 de hectare 
a suprafeţei terenurilor pe care se aplică tehno-
logii avansate de cultivare.

Dar toate acestea erau posibile doar dacă ime-
diat după darea în exploatare a celor 11 staţii, 
statul întreprindea paşii următori: subvenţio
narea eficientă a irigării, acordarea de suport în 
vederea aducerii în interior a apei, elaborarea şi 
promovarea unor politici care să aibă ca efect 
atingerea obiectivelor finale ale proiectului 
Compact.

Ce a urmat? Producătorul a fost lăsat practic 
singur în faţa unor pârjolitoare probleme gene-
rate de insuficienţa de precipitaţii. Dacă în anul 
2000, suprafaţa posibil de irigat era de 52 227 
hectare, au fost irigate doar 8031 hectare de 
terenuri. În anul curent situaţia a degradat de-
finitiv, fiind irigate doar 4349 hectare, ceea ce 
reprezintă doar 0,214 la sută din cele 2 028 000 
hectare de terenuri agricole ale Republicii Mol-
dova. Despre ce fel de culturi cu valoare adă-
ugată înaltă mai putem vorbi, despre ce fel de 
tehnologii şi creşteri a numărului locurilor de 
muncă? Abia recent a început crearea unor aso-
ciaţii ale utilizatorilor de apă pentru irigaţii, dar 
despre aceste forme de asociere se vorbea încă 
la startul proiectului Compact.

Deschiderea pieţei interne pentru produsele 
agricole din afara ţării, oferta pe care o avem 
pentru a merge cu produsele noastre în Est şi în 

Vest ne-au prins cu câmpurile şi culturile lăsate 
în voia lui Dumnezeu, fără să avem ambiţia de 
învingător în lupta cu seceta.

Între timp, agricultorii din majoritatea state-
lor din regiune au avansat suficient de mult. De 
exemplu, în Slovacia, cca 200.000 de hectare 
sau 12,5 la sută din totalul terenurilor arabile 
sunt irigate. Drept rezultat agricultura contribu-
ie cu 3,8 la sută la formarea PIB-ul ţării şi uti-
lizează aproximativ 6 la sută din totalul forţei 
de muncă. Sistemele de irigaţii din România au 
fost construite până în anul 1990, suprafaţa care 
poate fi irigată ocupând aproximativ 22 la sută 
din totalul terenurilor agricole ale ţării. Înce-
pând cu anul 2021, România va intra într-o altă 
etapă de extindere a suprafeţelor agricole care 
vor putea fi irigate până la un milion de hectare, 
în zone unde există posibilitatea de acumulare a 
apei din precipitaţii. Ungaria suferă o întârziere 
considerabilă în materie de irigaţii şi, pornind 
de la acest deziderat, autorităţile de la Buda-
pesta intenţionează să adauge 100.000 hectare 
de terenuri irigate în următorii doi ani la cele 
85.000 deja existente, dintr-un total de 5 mili-
oane hectare de teren arabil.

Aşadar, tendinţele generale în vederea trans-
formării agriculturii într-un domeniu competitiv 
nu pot fi concepute altfel decât împreună cu edi-
ficarea unor sisteme de irigare performante care 
să acopere la maximum suprafeţele cultivate.

Având pe de o parte râul Prut, iar pe de altă 
parte râul Nistru, gândind şi implementând po-
litici consecvente, am putea ţinti o acoperire cu 
irigaţie de circa 70 la sută din terenuri, iar cota 
agriculturii şi a ramurilor conexe în PIB s-ar 
putea urca spre 60 la sută. Doar astfel se poate 
pune în serviciul ţării întregul potenţial al celei 
mai mari bogăţii a ţării – pământul.

În caz contrar, agricultura din discursurile 
noastre solemne va fi foarte frumos colorată, pe 
când agricultura cotidiană, cea care ne ţine pe 
deal din noapte până în noapte, va fi un gen de 
blestem transmis dintr-o generaţie în alta.

Constantin Olteanu

S.A. “Alfa-Nistru”
în conformitate cu prevedereile art. 86 alin. 

(11) Legii nr. 1134/ 1997 privind societăţile pe 
acţiuni şi pct. 42 Regulamentului cu privire la 
dezvăluirea informaţiei de către emitenţii de 
valori mobiliare, aprobat prin Hotărîrea CNPF 
nr. 7/11 din 12.02.2016, informează că în ca-
drul şedinţei Consiliului SA din 20.12.2019 în 
condiţiile art. 85 şi art. 86 Legii nr. 1134/ 1997 
(tranzacţia cu conflict de interese) a fost exa-
minată cererea unui grup de acţionari, care 
deţin împreună mai mult de 5% referitor la 
încheierea unei tranzacţiei. Prin vot unanim 
membrilor aleşi ai consiliului care nu sînt per-
soanele interesate în ce priveşte încheierea 
tranzacţiei cererea sus menţionat a fost res-
pinsă ca inadmisibilă.

Preşedintele Consiliului S.A. “Alfa-Nistru” 
Mereacre M.

Informaţii suplimentare la tel. (230)2-36-47
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Обозреватель финансового рынка

Курс валют 
на 26.12.2019 г.

Вниманию 
акционерных 

обществ!
Объявления и годовые 

отчеты эмитентов прини-
маются по адресу:

ziarulcm@gmail.com 
тел.: 022 22-12-87; 
факс: 022 22-05-03

Вниманию читателей  и подписчиков!
Периодическое издание 

«Capital Market» доводит 
до вашего сведения, что 
в связи с зимними празд-
никами следующий номер 
№1  (825) в 2020 году вый-
дет 15 января.

Редакция газеты  
«Capital Market» 

Решения Административного 
совета Национальной комиссии 
по финансовому рынку

Наступают хорошие времена: 
Сложности с финансированием 
бизнеса заканчиваются

Сценарий Expert-Grup  
для экономики Молдовы  
на 2020 год:  
10 вызовов

Валюта Ставка Курс

Объявление
Редакция газеты Capital 

Market проводит тендер на 
предоставление типограф-
ских услуг. Заявки от типо-
графий принимаются до 9 
января 2020 г.
Контактный телефон:  

022 22 77 58

Дорогие друзья!
Газета Capital Market желает Вам 

счастливого Нового года и Рожде-
ства, счастья, тепла и любви!

Пусть в 2020 году исполнятся все 
Ваши мечты и желания!

От всей души желаем праздничного 
настроения в эти дни!

С Новым годом!
Коллектив газеты Capital Market

Уважаемые коллеги!
Сердечно поздравляем Вас по слу-

чаю зимних праздников и желаем 
Вам здоровья, счастья, богатства и 
процветания!

Пусть в 2020 году исполнятся 
все Ваши мечты и желания. Жела-
ем Вам счастливого Нового года и 
Рождества!

С Новым годом!
С уважением,

Административный совет  
и коллектив

Национальной комиссии  
по финансовому рынку 

Государственная налоговая 
служба проведет лотерею с 
общим призовым фондом 
1 000 000 леев. Победителями 
лотереи станут граждане, 
которые будут производить 
оплату банковской картой 
в торговых единицах или 
учреждениях по оказанию 
услуг. Лотерея пройдет в 
четыре этапа, дополнительно 
будут проведены два 
специальных этапа по 
случаю зимних и пасхальных 
праздников, в соответствии 
с Положением о проведении 
конкурса «Налоговая 
лотерея», утвержденного 
Правительством. Об этом 
сообщает МОЛДПРЕС.

Организация конкурса направ-
лена на «борьбу с уклонением от 
уплаты налогов путем ограниче-
ния оплаты наличными». В кон-
курсе могут участвовать держа-
тели банковских карт, выданных 
лицензированным коммерческим 
банком – эмитентом Республики 
Молдова, которые осуществляли 
операции по оплате товаров/услуг.

На каждом этапе лотереи будет 
проведен розыгрыш по операци-
ям, проведенным с карточками 
посредстом POS-терминалов, об-
служиваемых лицензированными 
коммерческими банками Молдо-
вы, в размере более 30 леев. Ин-
формацию об операциях банки 
представят в Государственную на-
логовую службу.

На каждом этапе вручат 175 при-
зов по 1000 леев путем жеребьев-
ки, а на специальных этапах – 100 
призов по 1500 леев по случаю пас-

хальных праздников и 100 призов 
по 1500 леев – по случаю зимних 
праздников.

Призы будут перечислены по-
бедителям на банковские карты в 
леях в течение 10 дней после пу-
бликации списка победителей на 
официальной веб-странице Госу-
дарственной налоговой службы.

По данным Национального бан-
ка Молдовы (НБМ), более 55% 
операций с картами, выпущенны-
ми в Республике Молдова, осу-
ществленных в стране за девять 
месяцев этого года, представляли 

собой безналичные платежи. Ко-
личество безналичных платежей 
с помощью электронных платеж-
ных инструментов составило 26,4 
млн из общего числа 47,3 млн.

Данные НБМ показывают, од-
нако, что, несмотря на большое 
количество транзакций, объ-
ем карточных платежей значи-
тельно ниже снятия наличных 
денег, хотя и постоянно растет. 
Рынок безналичных операций, 
осуществленных в стране с кар-
тами, выданными в Молдове, за 
девять месяцев достиг уровня 7,4 

млрд леев. Платежи с помощью 
электронных платежных инстру-
ментов в коммерческих сетях, на 
автозаправочных станциях и в 
других учреждениях по оказанию 
услуг составили 16,47% от общего 
объема операций.

Около 19,9 тыс. POS-терминалов, 
установленных в сетях магазинов, 
на автозаправочных станциях и 
других точках по оказанию услуг 
или торговли, находятся в распоря-
жении обладателей более 1,96 млн 
карт. Только в этом году было уста-
новлено 1474 новых терминала.

В Молдове впервые проведут 
«Налоговую лотерею»
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ПРЕСС-РЕЛИЗ НКФР

Парламент  
утвердил изменения  
в Закон о страховании
Парламент на последнем заседании в этом году  
принял в первом и втором чтении поправки в ст. 29 
Закона №407/2006 о страховании, регулирующие 
требования к владельцам существенного участия,  
а также последствия несоответствия этим 
требованиям, согласно всем положениям закона.

В соответствии с принятыми поправками, в ходе введения 
управления над приостановленными акциями и/или введения спе-
циального управления в страховщике будет применяться перео-
ценка акций, если их доля превышает 10 процентов от совокупно-
го количества выпущенных акций и при участии авторизованного 
оценщика. Также предлагается продлевать срок предложения на 
продажу (на три месяца по три раза), при этом допускается изме-
нение цены акций.

Ранее исполнительный орган компании был обязан снижать цену 
акций, выставленных на продажу, в пределах до 30% по отноше-
нию к установленной цене, и не имел право проводить переоценку 
акций или выставлять эти акции по той же цене.

Присутствующий на пленарном заседании Парламента предсе-
датель НКФР Валериу Кицан предложил поддержать данные по-
правки, отметив, что они заполняют юридический пробел в сфере 
«переоценки акций, вновь выпущенных и выставленных на бирже 
страховыми компаниями».

Пресс-служба НКФР

Если прогнозы Независимого 
аналитического центра Expert-Grup 
станут реальностью, экономика 
Республики Молдова в 2020 году будет 
развиваться медленнее, чем в 2019 
году. При этом власти столкнутся с 
вызовами, особенно финансовыми, 
связанными с покрытием бюджетного 
дефицита, инвестициями, и также 
с ужесточением условий на рынке 
рабочей силы.

Как правило, в конце года Expert-Grup 
публикует 10 важнейших экономических 
событий текущего года и вызовов на буду-
щий год.

«Динамика экономического развития не 
выйдет за пределы модели, специфической 
для последних нескольких лет, при этом за 
2019 год рост ВВП, скорее всего, не превы-
сит 5%. После спада 2015 года, рост ВВП 
стал сбалансированным и колебался в райо-
не 4-5%, близким к естественному уровню 
роста. Все же, в долгосрочной перспективе 
отмечается стабилизация потенциального 
роста ВВП в районе 4%. Вероятно, это явля-
ется тревожным сигналом на фоне того, что 
капитал и рабочая сила – факторы, обеспечи-
вающие экономический рост – показывают 
слабую динамику роста. То есть после фазы 
стабильного развития может последовать 
охлаждение динамики реального ВВП и, со-
ответственно, возможного ВВП», – отметил 
исполнительный директор Expert-Grup и со-
автор публикации Адриан Лупушор.

Индекс раннего предупреждения, рас-
считываемого ежеквартально центром 
Expert-Grup, указывает на «некоторые сла-
бые признаки роста экономики, достаточно 
неопределенные тенденции на фоне тревож-
ных тенденций в отношении частных инве-
стиций, денежных переводов из-за рубежа и 
экспорта. Зато экспансионистская бюджет-
ная политика второй год подряд стимулиру-
ет инвестиционную активность государства, 
при этом, однако, есть угроза будущему эко-
номическому росту», – отмечают эксперты.

В список наиболее важных экономиче-
ских событий на 2020 год эксперты включи-
ли финансирование бюджетного дефицита, 
низкую возможность внедрения публич-
ных инвестиционных проектов с внешним 
финансированием, обеспечение страны 

природным газом, обеспечение правовой и 
операционной независимости НБМ, рассле-
дование кражи в банковской сфере, тревож-
ные тенденции на рынке труда.

Планируется, что в 2020 году бюджетный 
дефицит составит 3,3% от ВВП, что подни-
мает вопрос о его предвыборном характе-
ре. Однако, по мнению экономистов, «если 
исключить влияние на дефицит проектов, 
финансируемых из внешних источников, 
запланированный уровень дефицита впи-
сывается в бюджетно-налоговые правила, 
установленные Законом о публичных фи-
нансах, в размере 2,5% от ВВП, рассчитан-
ных без учета грантов».

Основными источниками финансирова-
ния дефицита государственного бюдже-
та являются внешние средства, внешние 
займы, предназначенные для поддержки 
бюджета и внедрения проектов, финанси-
руемых из внешних источников (Междуна-
родного валютного фонда, Евросоюза, Все-
мирного банка, Румынии). Есть реальная 
угроза, что прогнозы Правительства не осу-
ществятся. Причиной тому в первую оче-
редь может стать то, что программа помощи 
МВФ завершается в марте 2020 года, при-
чем как правило фонд не ведет переговоры 
или утверждает соглашения в год выборов, 

а 2020 год как раз и является таковым. Во-
вторых, финансовая помощь ЕС обуслов-
лена внедрением мер борьбы с коррупцией, 
построением правового государства, про-
должением структурных реформ, в частно-
сти реформы юстиции. Эти условия поддер-
живает и Всемирный банк в Молдове.

Другим источником риска является рост 
займов Правительства от коммерческих бан-
ков посредством эмиссии государственных 
ценных бумаг, что может подорвать креди-
тование частного сектора (банки предпо-
чтут направить ликвидность в размещения 
без риска в ущерб реальному сектору, что 
на фоне экономического спада в 2020 году 
может стать серьезным риском), отмечают в 
Expert-Grup.

Другим вопросом, попавшим в список 
Expert-Grup, является финансирование инве-
стиционных проектов из внешних источни-
ков, реализуемое в последние годы на уровне 
ниже запланированного. По мнению экспер-
тов, такая ситуация обусловлена в основном 
дефицитным планированием проектов (в том 
числе капитальных инвестиций) и в резуль-
тате низкой возможностью их внедрения.

Экономисты Expert-Grup считают, что в 
последующие годы «благосостояние насе-
ления будет под угрозой из-за стагнации ис-

точников внешних доходов (переводов из-за 
рубежа) и внутренних доходов (зарплаты)». 
Данные НБМ говорят о том, что переводы 
снизились примерно на $50 млн за девять 
месяцев этого года. Это снижение объясня-
ется «сокращением человеческих ресурсов, 
которые мигрируют», и в ближайший пери-
од тенденция сохранится на фоне «замед-
ления экономического роста в странах, где 
работают молдаване».

С другой стороны, «рекордные темпы ро-
ста заработной платы в 2018 и 2019 гг. могут 
снизиться по причине бюджетных ограни-
чений и слабого роста производительности 
труда».

«Высококвалифицированная и дешевая» 
рабочая сила стала мифом. Недостаток рабо-
чей силы становится все острее. «Сокращение 
численности населения выражается в низком 
уровне предложения на рынке труда, в то вре-
мя как спрос со стороны компаний растет. 
Разрыв между спросом и предложением ра-
бочей силы отмечается и в статистике вакант-
ных рабочих мест», – указывают эксперты.

Увеличение дефицита рабочей силы ве-
дет только к быстрому росту зарплат, а не к 
увеличению производительности труда. Та-
кая ситуация уже отмечалась в Республике 
Молдова. Результатом является снижение 
привлекательности страны для иностран-
ных инвесторов.

Республика Молдова остается аграрной 
страной, и так как сельское хозяйство не 
обладает «спасательным кругом», который 
бы смягчил последствия засухи или дру-
гих экстремальных природных явлений (а 
они происходят все чаще), в этом кроется 
основная угроза. За последние 20 лет заре-
гистрировано все больше засушливых лет, 
а самыми плачевными в этом отношении 
стали 2003, 2007, 2012 и 2015 гг. Кроме того, 
происходят и наводнения, самые серьезные 
из которых отмечены в 2006, 2008 и 2010 гг.

Другой вызов связан с независимостью 
НБМ, особенно если учесть, что полномочия 
обоих вице-президентов истекают в середине 
будущего года. Кроме того, сохранение неза-
висимости центрального банка – это проверка 
для властей. Речь идет и о «поиске решений 
по процентным ставкам, которые Министер-
ство финансов платит НБМ по гарантиям, 
которые Правительство выдало неплатеже-
способным банкам, смягчении денежной 
политики в контексте роста бюджетного де-
фицита, и даже о намерении упростить про-
цедуру отставки президента». Расследование 
кражи в банковском секторе уже пять лет как 
остается вызовом, и за это время мы так и не 
узнали, что произошло с тремя ограбленны-
ми банками и кто в этом виноват.

Есть и риск замедления темпов роста ми-
ровой экономики, а также давления со сто-
роны текущего счета. С этими вызовами, по 
мнению экспертов Expert-Grup, нам придет-
ся иметь дело в 2020 году.

Влад Берку

В ходе очередного заседания от 23 декабря 
Административный совет Национальной 
комиссии по финансовому рынку (НКФР), 
наделенный компетенцией согласно рамочному 
закону, принял решения в сфере небанковского 
финансового рынка, в частности:
Авторизация

• Одобрил избрание Романа Андроника генеральным 
директором CA ASTERRA GRUP SA и государственную 
регистрацию соответствующих изменений в Государ-
ственном реестре юридических лиц.

• Одобрил утверждение Методологии распределения 
общих расходов на 2020 год Совместного предприятия 
Страховой компании GRAWE CARAT ASIGURĂRI SA, с 
выдачей соответствующего разрешения.

• Разрешил переоформление лицензии Страховой 
компании GENERAL ASIGURĂRI SA, выданной на 
неограниченный срок на право осуществления дея-
тельности в сфере страхования (общее страхование), 
путем замены приложения к лицензии с включением 15 
Класса «Страхование гарантий с общими условиями 
страхования гарантий».

• Одобрил отмену прекращения банковских опе-
раций на текущих и депозитных счетах Страхового-
перестрахового брокера KEV-ASIG SRL, введенного 
Распоряжением Национальной комиссии по финансо-
вому рынку №51/5-O от 28.10.2019.

• Утвердил регистрацию в Реестре страховых агентов 
и агентов банкашуранс ссудо-сберегательной ассоциа-
ции NIMORENI и Страхового агента RAI-ASIGUR SRL.

• Одобрил регистрацию в Государственном реестре 
ценных бумаг записей, в связи с изменением наиме-
нования ÎCS RED Union Fenosa SA на ÎCS Premier 
Energy Distribution SA.

• Утвердил регистрацию в Государственном реестре 
ценных бумаг, в результате реорганизации путем пре-
образования в общество с ограниченной ответственно-
стью, записей об исключении ценных бумаг, выпущен-
ных ранее SA Trandafir Roz SA, в количестве 200 
203 простых именных ценных бумаг.

• Разрешил реорганизацию путем преобразования 
в общество с ограниченной ответственностью SA 
VERILARPROIECT, в результате решения, утвержден-
ного общим собранием акционеров от 05.09.2019.

• Дал предварительное согласие трастовой компании 
BV Fiduciar Invest SA на приобретение государ-
ственных ценных бумаг.

• Разрешил исключить из Государственного реестра 
юридических лиц AEÎ COŞCALIA (Каушанский район, 
село Кошкалия), в результате ликвидации.

• Одобрил отзыв лицензии AEÎ CIŞMEA на право 
осуществления деятельности в качестве ссудо-
сберегательной ассоциации категории «A», в связи с 
добровольной сдачей лицензии.
Надзор

• Рассмотрел результаты выездной инспекции и рас-
порядился о мерах по отношению к некоторым профес-
сиональным участникам рынка страхования (BAR AXA 
BROKER SRL и BAR CAPITAL BROKER SRL).

Пресс-служба НКФР

Решения Административного совета 
Национальной комиссии по финансовому рынку

Сценарий Expert-Grup  
для экономики Молдовы  
на 2020 год: 10 вызовов
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Вниманию акционеров 
КБ «Moldindconbank» A.О.!

Доводим до Вашего сведения, что в соответствии с Гла-
вой VI Устава Коммерческого Банка «Moldindconbank» А.О., 
на основании решения Совета банка от 19.12.2019 г., на 
29.01.2020 г. созвано внеочередное Общее собрание ак-

ционеров КБ «Moldindconbank» А.О. Форма проведения Со-
брания – очная. Внеочередное Общее собрание акционеров 

КБ «Moldindconbank» А.О. будет проведено 29.01.2020 г., 
в 11:00 часов, в центральном офисе КБ «Moldindconbank» 

А.О. по адресу: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38,5 этаж.

Повестка дня внеочередного Общего собрания 
акционеров банка:

1. 	 Об избрании членов Совета КБ «Moldindconbank» A.О.
2. 	 Об установлении размера оплаты труда, вознаграждений и компен-

саций членов Совета КБ «Moldindconbank» A.О.
3. 	 О внесении изменений в Устав Коммерческого Банка «Moldind-

conbank» A.О.
4. 	 О внесении изменений в Регламент Совета КБ «Moldindconbank» A.О.

Список акционеров, имеющих право на участие во внеочередном Об-
щем собрании акционеров КБ «Moldindconbank» A.О., будет составлен 
по состоянию на 19.12.2019 г. с изменениями, внесенными после даты 
составления списка, но не позднее, чем за 3 дня до даты проведения 
внеочередного Общего собрания акционеров.

Акционеры могут ознакомиться с материалами к повестке дня Со-
брания начиная с 17.01.2020 г., в рабочие дни, с 10:00 до 16:00 часов, 
в Отделе учёта акционеров и аффилированных лиц по юридическому 
адресу банка: мун. Кишинэу, ул. Арменяскэ, 38.

Регистрация участников внеочередного Общего собрания акционеров 
банка будет осуществлена регистрационной комиссией в день проведе-
ния Собрания с 10:00 до 10:50.

Для участия во внеочередном Общем собрании акционеров КБ «Mold
indconbank» A.О. акционеры обязаны представить регистрационной 
комиссии документ, удостоверяющий личность, а представители акцио-
неров – также и документ, удостоверяющий предоставленные полномо-
чия (выписка из Государственного реестра юридических лиц или дове-
ренность, легализованная в установленном порядке, в зависимости от 
обстоятельств).

Правление КБ «Moldindconbank» A.О.

Коллектив редакции Capital Market выражает искрен-
ние соболезнования нашему сотруднику Михаилу Ко-
левщуку в связи со смертью его мамы. Разделяем боль 
утраты. Светлая и вечная память!

Проблемы с 
финансированием 
молдавского бизнеса 
завершаются, так как 
Национальный банк 
Молдовы принял решение о 
снижении базисной ставки, 
применяемой по основным 
краткосрочным операциям 
денежной политики на 2,0 
процентных пункта, до 5,5 
годовых. Положительные 
последствия этого решения 
появятся уже в следующем 
году в виде снижения 
стоимости кредитов для 
деловой среды. До сих 
пор банки в основном 
кредитовали физические 
лица, при этом отмечен 
рост потребительских и 
ипотечных кредитов.

«Этим решением НБМ передает 
четкий сигнал банкам и экономи-
ке об изменении своей политики 
последних лет, будучи твердо на-
строен на смягчение денежной 
политики, и рассчитывает на уси-
ление кредитования экономики 
банковским сектором. Банковский 
кризис 2014 года пролил свет на 
множество проблем в секторе: 
низкое качество менеджмента, 
непрозрачный процесс выдачи 
кредитов, слабую внутреннюю 
безопасность. Все это проявилось 
в виде недопустимого уровня не-
удачных кредитов в банковском 
секторе. Были сферы кредитова-
ния, где неудачные кредиты со-
ставляли 30-40%, иначе говоря 
банки не могли вернуть обратно 
почти половину выданных креди-
тов», – прокомментировал реше-
ние НБМ экономист IDIS Viitorul 
Вячеслав Ионицэ.

Большой объем неудачных 
кредитов ужесточил 
денежную политику

Рост неудачных кредитов вы-
нудил НБМ в течение четырех 
лет проводить беспрецедентно 
жесткую денежную политику по 
регулированию банковского сек-
тора. Было сформулировано пять 
основных задач, нацеленных на 
сокращение объема неудачных 
кредитов и улучшение управления 
в банках.

По мнению Ионицэ, эти задачи 
выполнены, правда, с высокими 
затратами для банковского сек-
тора. В феврале 2018 года сальдо 
кредитов в банковском секторе 
достигло минимального истори-
ческого минимума докризисного 
периода и составило 32 млрд леев, 
что на 16 млрд леев меньше, чем в 
октябре 2014 года, когда они до-
стигли исторического максимума 
в 48 млрд леев. Падение произо-
шло исключительно по причине 
снижения кредитования реально-
го сектора экономики. За этот же 
период банки потеряли долю на 
рынке. Если в 2014 году банкам 
принадлежало 93% рынка, осталь-
ные 7% приходилось на долю не-
банковского сектора, то сейчас по-
следний утроил свое присутствие 
до 20%, тогда как банки занимают 
80% рынка.

Но с февраля 2018 года банков-
ский сектор начал восстанавли-
ваться. Кредитный портфель вы-
рос до 40 млрд леев, и впервые 
спустя три с половиной года после 
падения начало медленно расти 
кредитование реального сектора 
экономики. Усиление инфляции в 
2019 году вызвано рядом факто-
ров, одним из них является и рост 

долгового бремени населения, в 
частности за счет потребитель-
ских кредитов.

Пониженная базисная 
ставка – хороший сигнал 
для экономики

«Все же, НБМ считает, что край-
не жесткая политика в отношении 
банков достигла своей цели в 2018 
году, и сейчас необходимо смяг-
чение, которое должно привести 
к ускорению кредитования эконо-
мики. Расчет на то, что в 2020 году 
банки продолжат активно кредито-
вать население, но начнут и серьез-
но кредитовать реальный сектор 
экономики», – отметил Ионицэ.

Если предположение НБМ под-
твердится, то снижение базисной 
ставки и ослабление денежной по-
литики не вызовут рост инфляции, 
а приведут к увеличению объемов 
кредитов для реального сектора 
экономики.

Восстановленный банковский 
сектор готов кредитовать эконо-
мику по сниженным процентным 
ставкам. Положительная динамика 
в банковском секторе, зарегистри-
рованная за последние два года, 
показала, что смягчение денежной 
политики НБМ может достичь за-
явленных целей.

По словам президента НБМ 
Октавиана Армашу, решение о пе-
ресмотре денежной политики яв-
ляется следствием более скромных 
инфляционных ожиданий на 2020 
год по сравнению с 2019 годом, 
когда продукты питания выросли 
в цене в результате сезонного фак-
тора, климатической составляю-
щей и колебаний на международ-
ном рынке. Была зарегистрирована 
довольно высокая инфляция, и в 
конце ноября она составила 7,1%. 
В декабре инфляция еще немного 
возрастет.

Тарифы на газ и свет 
не предусматривают 
инфляционных ударов

Национальному банку надо 
смягчать политику, так как в буду-
щем году ожидается снижение ин-
фляции. В условиях дезинфляции 
в 2020 году, решение НБМ окажет 
поддержку конкурентоспособно-
сти экономики и кредитной дея-
тельности.

«В силу того что была пересмо-
трена цена на импорт газа, веро-
ятно, не стоит ожидать значитель-
ных изменений регулируемых цен. 
Я говорю о тарифах, это означает, 
что регулируемые цены не будут 
подвержены инфляционным уда-
рам. В то же время все междуна-
родные эксперты сходятся во мне-
нии, что в отличие от 2019 года, 
в будущем году цены на продо-

вольственные товары будут расти 
более медленными темпами», – от-
метил Армашу.

По мнению президента НБМ, 
динамика инфляции в октябре и 
ноябре, наряду с внутренними и 
внешними макроэкономическими 
условиями, указывает на возмож-
ность более низкой инфляции по 
сравнению с уровнем, прогнози-
руемым на IV квартал 2019 года.

Согласно последним данным, 
есть угроза отклонения от прогно-
за инфляции на среднесрочный 
период в сторону снижения. И на 
конец этого года, и на 2020, и 2021 
гг. прогнозируются дезинфляци-
онные риски. Они выражены в за-
держке положительного сезонного 
эффекта, более высоком обменном 
курсе, снижении мировых цен на 
продукты питания, что затормозит 
годовой рост инфляции и выведет 
ее ниже установленного предела 
колебания.

«Принятые меры в сфере денеж-
ной политики преследуют цель 
удержать инфляцию в пределах 
5,0%. Это будет достигнуто за 
счет широкого использования на-
циональной валюты в процессе 
сбережения и инвестирования, а 
также кредитования. Это реше-
ние послужит стимулированию 
внутренней экономической дея-
тельности, в том числе частного 
и правительственного потреби-
тельского спроса, а также усилит 
инвестиционную деятельность и 
поддержит внешнюю торговлю. 
Также реализация этой задачи бу-
дет обеспечена и за счет сбаланси-
рования финансового посредниче-
ства в молдавских леях и валюте», 
– говорится в сообщении Админи-
стративного совета НБМ.

Уже в третий раз в 2019 году 
НБМ меняет базисную ставку. В 
начале года она составляла 6,5%, 
19 июня была увеличена на 0,5 
процентного пункта. НБМ объ-
яснил необходимость увеличе-
ния «инфляционным давлением, 
вызванным, в частности, ростом 
фонда заработной платы и по-
требительских кредитов». Также 
НБМ учел запланированное раз-
блокирование внешнего финанси-
рования для Молдовы.

В конце июля НБМ повысил во 
второй раз ставку на 0,5 п. п., до 
7,5%. Причина та же: необходи-
мость снижения инфляционного 
давления.

Кроме того, были годы, когда 
базисная ставка достигала 12% и 
даже 20% – когда НБМ использо-
вал базисную ставку как инстру-
мент денежной стерилизации, на 
фоне превышения денежной массы 
в обороте установленного порога.

Виктор Урсу

Наступают хорошие времена: 
Сложности с финансированием 
бизнеса заканчиваются


